

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidékre:**  
Egy hónap 1 koronára 80 fillér, negyedévre 5 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

**Feladó, szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-só emelet.  
(Debreceni Elő Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Repülőink sikeres támadásai Olaszország ellen.

### Ujabb repülő-támadás London ellen. Az angolok Rammadiét elfoglalták.

Az angolok a Tigris és Eufrates között Mezopotámiában elfoglalták Rammadiét. Az angol jelentés szerint nagy zsákmány és több ezer fogoly került a kezükre. Az angol győzelem hírének hírt kellő fonttal kell fogadni, mert a török jelentés még nem érkezett meg, annyit azonban már most is megállapíthatunk, hogy az angol győzelem hadászati értéke igen csekély. Magából az angol jelentésből is megállapítható ez. Az angol jelentés nagy zsákmányról és több ezer fogolyról számol be. A zsákmányt is, a foglyok számát is csak nagy általánosságban említi, azonban felelősen, hogy Achmed bég egész vezérkarával foglyul esett. Ez a részlet nyújt tájékoztatást az angol győzelem jelentéktelen voltáról, mert az a hely, ahol „bég” a parancsnok, nem lehet jelentékeny. Ha fontos hely lett volna Rammadié, bizonyára nem bég, hanem basa lett volna katonai parancsnoka. Rammadié különben is jelentéktelen városka, Bagdadtól északra fekszik, lakosainak száma békében is alig pár ezer. Bizonyára az összes férfinepséget foglyul ejtették az angolok, hogy minél nagyobb sikerről számolhassanak be. Bezzeg a flandriai harcokban nem tudnak még ilyen sikert sem aratni.

Ujabbban a levegő is egyre fontosabb csataterpé lett. A németek az angol partok és London, a mi repülőink pedig az olasz partok ellen intéztek sikeres támadásokat, melyek a levegőben való fölényünket kétségtelenül igazolják.

### A vezérkar jelentése.

**Budapest, szeptember 30. (Keleti harctér és Albánia.)** A helyzet változatlan.

**(Olasz harctér.)** A Bainsizza Heiligensgeisti fensík része és a Monte San Gabrielle tegnap ismét elkeseredett harcok színhelye volt. Az olaszok sehol sem hatoltak keresztül.

**Budapest, október 1. (Keleti harctér és Albániában)** nincs újság.

**(Olasz harctér.)** Az Isonzo-arcvonalon az olasz gyalogsági támadások elerőltedtek: a Bainsizza fensíkon Podliakanál csirájában elfojtottunk egy ellenséges előretörést. A Monte San Gabrielle körletében és ettől északra változatlan heveséggel tartanak a tüzérségi harcok. Conrad báró tábornagy hadseregénél nem volt különös esemény.

### Rammadié elesett.

**Angol győzelem Mezopotámiában.**

**London, október 1. (Hivatalos.)** Mezopotámiában megtámadtuk Rammadiét, melyet körükerítettünk. Az ellenség több, sikertelen áttörési kísérlet után megadta magát. Nagy hadizsákmány és több ezer fogoly jutott kezünkre, köztük Achmed bég is vezérkarával.

### Németország harcai.

**Ludendorff első főszállásmenter jelentése.**

**Berlin, szeptember 30. (Nyugati harctér.)** Rupprecht trónörökös hadseregét: A harci tevékenység kedvezőtlen látási viszonyok mellett az összes hadseregoknál csekélyebb volt, mint az előző napokon. Flandriában a tüzérségi harc a tengerparton és este az Iser-től a Comines—Ypern csatornáig erős volt. Előretörő angol felderítő osztagokat több ponton visszavertünk. Verdun előtt a tűz átmeneti fokozódásától eltekintve mérsékelt volt a harci tevékenység. Repülőink ismét megtámadták a londoni samsgatei, sheemesi és margatei dockokat és maktárat. A bombák hatása tüzvészekben volt felismerhető. Valamennyi repülőgép sértetlenül visszatért.

**(Keleti harctér.)** Nagyobb harci tevékenység, harci esemény nem volt.

**(Macedon arcvonala.)** Az Ochrida-tó és a Cserna között élénkebb volt a tüzelés, mint máskor.

**Berlin, október 1. (Nyugati harctér.)** Rupprecht trónörökös hadseregét: Flandriában a tengerpart mentén és az Ypern hajlásban déltől kezdve erős volt a tüzérségi harc és éjjel is élénk maradt. Angol és francia repülők az utóbbi időben bombavetésekkel belga területen jelentékeny anyagi károkat okoztak. A támadásoknak a polgári lakosság körében is számos áldozata volt. A német trónörökös hadseregét: Az Aisne mentén, Reimstől északra, illetve és a Champagneban a tüzevékenység többnyire felderítő útközetekkel kapcsolatban, amelyekből foglyokat szállítottunk be, felelt. Verdun előtt a harci tevékenység mérsékelt határok között maradt. Repülőink ismét bombáztak London belső részének katonai építményeit és raktárait. Számos tüzvész különösen hatásosnak mutatta a támadást. Maas repülőgépeink sikeresen támadták meg Margareten és Döwert. Mindegyik repülőgépünk sértetlenül visszatért. Tegnap tízen ellenséges repülő löttünk le. Gontermann hadnagy 37-ik és 38-ik, Berthold főhadnagy pedig huszonegyedik légi győzelmét aratta.

**(Keleti harctér.)** A helyzet változatlan. Helyi gyalogsági ütközetek néhány szakaszon átmenetileg a tűz fokozódását idézték elő.

**(Macedon arcvonala.)** Nem volt lényeges esemény.

### Az orosz helyzet.

**Stockholm, október 1.**

Az entente válaszcíméről a pétervári Djen a diplomaták nyilatkozatait közli. Az orosz külügyminiszter lehetségesnek tartja a béketárgyalások megkezdését. A madridi és berni követéségekben történt változások bizonyítják, hogy az utóbbi városokra nagy szerep vár a béketárgyalások alkalmával.

**Az élelmiszerhiány.**

**Stockholm, október 1.**

Elisavetgradban, Kievgén és Odessában progresszív zavargások voltak az élelmiszerellátás miatt.

**Az orosz balti flotta.**

**Stockholm, október 1.**

Az orosz keleti tengeri flotta határozatban követelte, hogy a kormányhatalmat adják az orosz demokrácia kezébe. A hajókra és erődökre kitűzték a vörös lobogókat. A flotta azonnali fegyverszünetet és a béketárgyalások megkezdését követeli.

**Kerenszki offenzívát akar.**

**Bern, október 1.**

Mint a Secolo jelenti, Kerenszki az összes frontokon offenzívát készít elő.

**A berni kongresszus.**

**Bern, október 1.** A nemzetközi kongresszust ma délelőtt megnyitották. Megjelentek Németország, monarchia, Dánia, Svédország kiküldöttei. Az olaszok és franciák nem kaptak utlevelet.

**Berlin, október 1.** A Wolfi-ügynökség jelenti este: Flandriában és Verdun előtt váltakozó, erős tüzelés és ránk nevezetű kedvező eredményű helyi gyalogsági harcok. Keleten nincs újság.

**Az orosz-francia szerződés.**

**Genf, október 1.** Párisból jelentik, hogy a szociálisták interpellációt nyújtottak be, mert a kormány Oroszországra hivatkozással megtagadta a szerződés közzétételét. A szociálistáknak bizonyítékaik vannak az orosz kormány ellenkező követeléseiről.

**Munkában a béke hívei.**

**Hága, október 1.** Az itteni lapok közlik, hogy a belga kormány a spanyol király közvetítésével a béketárgyalások megkezdésére módot keres.

**Basel, október 1.** Benedek pápa a biornokokkal tanácskozást folytatott a német jegyzékről és a békeakció folytatásáról.

**Hága, október 1.** Semleges körökben a német kancellár és Kühlmann külügyi államtitkár beszédeit optimisztikusan ítélik meg és meg vannak győződve, hogy a béketárgyalások alapjai már le vannak rakva. Irányadó tényezők számolnak a békelöhetőségekkel.

**Válaszolt a szultán is.**

**Konstantinápoly, október 1.** Benedek pápa jegyzékére elküldte válaszáat a szultán is, aki rokonszenvvel üdvözi a pápa békekezdeményezését, majd kifejti, hogy

Törökország jogos célokért harcol politikai és gazdasági téren egyaránt: a létért, függetlenségért és fejlődésért szövetségeseivel együtt. Törökország már a múlt év decemberében kinyilatkoztatta békekészségét, elfogadja a pápa javaslatait a fegyverkezés korlátozására és a döntő bíróságokra vonatkozóan. Törökország kész a béketárgyalások megkezdésekor a viszályok elintézésére szükséges eszközöket megvitatni.

## Események a tengeren.

Budapest, október 1. Szeptember 27-én tengerészeti repülőgépeink határozatosan bombázták a brindisi repülőállomást és az itteni kitérőben tartózkodó torpedóegységeket és tengeralattjárókat. Amint kétséget kizárólag megállapítottuk, egy romboló csoportban két rehbombával célbataláltunk. A többi cél; ontón jó eredményt értünk el. A jesii olasz léghajók ellen 27-én intézett, már jelentett sikeres vállalkozásunkat 29-én este tengeri repülőnk a ferrarai léghajócsarját ellen intézett hasonló sikerrel koronázott támadása követte, amelynek ismét egy léghajó esett áldozatul, mely a csarnokot ért két bombatalálat után brási magasságra szökő lángokkal ég-t el. Ugyanezen az estén a pantelagescurai gyártelepekre is sikeresen dobtunk bombákat. Az ellenség 28-án és 29-én este merizmetelie Póia elleni repülőátadásait, de sem katonai, sem magán természetű említésre érdemes kárt nem okozott. Két matróz megsebesült. 29-én az egyik olasz repülőgépet egyik portyázó repülőnk légi harcban a tenger felett leterítette. A repülőgép égve lezuhant; a benne ülő két olasz repülőhadnagy meghalt. A hajhadparancsnoksága.

## Radoslavov nyilatkozata.

Szofia, október 1. Radoslavov az uralkodók csernavodai találkozásáról úgy nyilatkozott, hogy az fontos, küszöbön álló eseménnyel áll kapcsolatban, mely a szövetségesek összhangját újból bizonyítja.

## Az entente konferenciája.

Lugano, október 1. Az entente legközelebbi konferenciája október hó folyamán Párisban lesz. Lehetséges hogy a konferencia katonai jellege dacára a diplomataik és külügyminiszterek is részt vesznek.

## Debrecen közellátása.

### Közélemezési rendeletek hiányai.

A fővárosi lapok a tengeri rendelet egyes hiányaira már reámutattak, azonban az ott ismertett hiányokon túlmenő hiányok és ellenmodások is találhatóak a rendeletben és pedig az állati takarmányozásra felhasználható tétteleket megállapító rendelkezésekben. Így például a 67,700 F. M. számú rendelet szerint a tenyész kan részére 2 mázsa árpa vagy zab használható vissza, de csak az esetben, ha a tulajdonosnak tengeri termése nincsen. Tehát a tengeriből visszatérhető mennyiségek szabályozásánál gondoskodni kellene annak megállapításáról, hogy ha a tulajdonosnak tengeri termése van, arra a célra mennyit tarthat vissza. Erről azonban a rendeletben semmi intézkedés nincsen és jelenleg a dolog úgy áll, hogy tenyész kan részére semmiféle szemes takarmány nem hagyható vissza.

A 67,700 F. M. rendelet szerint az a termelő, akinek tengeri termése van, zabot egész évre csak a ménék és egy éven aluli csikók részére tarthat vissza, a 133,200 F. M. rendelet szerint pedig az oly termelő, akinek tengeri termése is van, zabot egész évre csak ménék, anya állatok és csikók részére tarthat vissza. A hatóságok, illetve majd az átvéví bizottságok most már melyik rendelethez alkalmazkodjanak, mert a két rendelet nem fedi egymást.

A közlemezési miniszternek 81,100. számú körtávirata szerint október 1-ig bejelentendő az összeállítandó kimutatás szerint a törvényhatóság köles szükséglete és ez a 79,240. számú rendelet alapján a hüvelyes szükségletéről szerkesztett kimutatással felterjesztendő. Azonban sem a 79,240. számú rendelet, de még más rendelet sem írja elő, hogy a hüvelyesekről szükségleti kimutatást kell készíteni. Az eddig megjelent rendeletek alapján, illetve szükségleti kimutatás nem is készíthető sem a hüvelyesekről, sem a kölesről. A szükségleti kimutatásba csak oly egyének szükséglete vehető fel, akik megfelelő készlettel ellátva nincsenek. Miután a hüvelyes készleteket a 76,500. számú rendelet szerint, a termelők közül csak azok tartoznak bejelenteni, akiknek készlete egy mázsát meghalad, szükségleti kimutatás nem szerkeszthető, mert nagyon sok oly termelő háztartás lehet és van, amelynek készlete egy mázsát nem halad meg, de a készlete szükségletét fedezi, esetleg azontul is megy. Azokról azonban a hatóságnak tudomása nincsen. Ugyan így áll a helyzet a kölesnél is, ahol a készlet bejelentése eddig még el sem lett rendelve. A 70,000. K. H. számú rendelet is azt mondja, hogy a köles szükségleti kimutatásainak külön intézkedés fog történni, eddig azonban ez az intézkedés nem történt meg.

Ez idő szerint még a cséplés eredmény bejelentése sincs a kölesre elrendelve.

A burgonya zár alá vételéről szóló rendelet szerint azoknak, akik egy holdon alul van a bevetett területük, vagy esetleg vásárolt burgonya készletük van, nem kell bejelentést tenni, ennek következtében burgonyáról sem lehet szükségleti kimutatást készíteni.

### Vásárlási igazolványok kölesre.

A kölesből házi szükséglet címén igényelhető, illetve vásárolható mennyiség az Országos Közlemezési Hivatal előkérének 81,100--1917. számú rendelete alapján 15 éven felüli őstermelő egyének részére havi 4 kg-ban, mások részére havi 3 kg-ban állapítottatott meg. Ezen megállapításnak megfelelőleg fog a termelőknél a szükséglet az átvételi eljárás során feloldatni s ennek megfelelőleg adatnak ki a vásárlási igazolványok. A nem termelők, valamint azon termelők, akiknek saját termése házi szükségletüket nem fedezi, a vásárlási igazolványokat ugyanolyan módon, mint az a buzánál, rozsnál stb. történt, a folyó évi október hó 2-től kezdődőleg fogják az illetékes városi lisztirodában megkapni.

### A hüvelyesek bejelentése.

Az Országos Közlemezési Hivatal előkérének 76,500. számú rendelete alapján felhívott a lakosság, hogy azon termelők, akiknek egy métermázsát meghaladó hüvelyes készletük van, ezen készletet, a nem termelők pedig teljes készletüket a városi lisztirodánál jelentésk be. A bejelentésekre vonatkozó ezen felhívásnak semmi eredménye sen lett, dacára annak, hogy a határidő meg is hosszabbított. Újólaj figyelmeztetem a lakosságot, hogy a szükséges bejelentéseket a folyó évi október hó 12-ig feltétlenül tegye meg, miután a bejelentések elmulasztása egytől lehetetlenné teszi a lakosság szükségletének megállapítását, másfelől a legszigorubb kutató eljárás megindítását fogja maga után vonni. Bejelentést tartoznak adni a nem termelők a rendelkezésre álló teljes készletükről, akár háztartásuk szükségletére, akár üzletükben leendő elárusítás céljára szerették be azt, a termelők közül pedig azok, akiknek a hüvelyes felékből együttes készlete az egy métermázsát eléri, vagy meghaladja. A bejelentéseket a termelők a központi városi lisztirodában, a nem termelők pedig a lakásuk szerint illetékes lisztirodánál tartoz

nak megtenni a jelentkezés alkalmával rendelkezésre bocsátott bejelentő lapon. A jelentkezésre, illetve a bejelentő lap kitöltésére azok is kötelezve vannak, akiknek készletük nincsen.

Folgármester.

## Színház.

### MŰSOR:

**Kedden:** La traviata, opera 4 felv. (B. bérlet.)  
**Szerdán délután:** Liliomfy. (Ifjusági előadás.)  
**Szerdán este:** Öfelsége kalapja, vígjáték. Be-mutató előadás. (C. bérlet.)  
**Csütörtökön:** Öfelsége kalapja, vígjáték 3 felv. (A. bérlet.)  
**Péntek:** Öfelsége kalapja, vígjáték 3 felv. (B. bérlet.)  
**Szombat; Hétfőn a kislány,** operett 3 felv. (C. bérlet.)  
**Szombaton délután:** Csizmadia, mint kísér-tet. Gyermekelőadás.  
**Vasárnap délután:** Három a kislány, operett.  
**Vasárnap este:** A piros bugyellár, népszin-mű. (Berleszűnet.)

La traviata. (A színházi iroda jelen-tése.) Kedden este B) bérletben kerül színté Verdi híres operája: La traviata, a melynek tegnapi előadását is zsufolt nézőtér közönsége élvezte végig s most is melegen ünnepelte a kitűnő szereplőket: Szántó Gáspárt, Babits Vilma, Párdy Armandot, Kovács Viorát, So-regh Mariskát, ugyszintén kijutott a nagy si-kerből Kassay Károlynak, Káldor Dezsőnek Pajornak.

Öfelsége kalapja. (A színház iroda jelentése.) A Csokonai-színházban szerdán este C) bérletben kerül bemutatásra Ujhelyi Nán-dornak kiváló háromfelvonásos komédiája, az Öfelsége kalapja, amely a múlt évben a Ma-gyar színháznak volt hosszú időn át nagy-sikerű műsordarabja. A nagyszerű komédia főbb szerepeit a következők játsszák: Kovács Imre, Heltai Jenő, K. Szűcs Irén, Borosnyai Kató, László Gyula, Somogyi Kálmán, Greguss Margit, Kassay Károly, Kaffka Gyula, Gálitzki.

Ifjusági előadás. (A színházi iroda je-lentése.) Szerdán délután lesz az új szezon-ban az első ifjusági előadás. Szigligeti Ede háromfelvonásos énekes bohózatát, a Liliomfit fogják játszani. Ez alkalommal a földszinti ülőhelyek és I. emeleti páholyülések, erkély-ülések, karzat 50 fillér. A Liliomfi főbb szere-peit László Gyula, K. Szűcs Irén, Sereg Mar-csa, Horváth Kálmán, Kassay, Nagy Jenő, Somogyi Kálmán, Kovács Imre, Fenyő Ilona, Kaffka Gyula játsszák.

Beregi Oszkár vendégfelléptel. Heltai Jenő igazgató Thuróczy Gyulát szerződtette szerelmes színésznek, akinek a katonai felmen-tését azonban ez ideig még nem sikerült ke-resztülvinni. Heltai Jenő, hogy ezt a fontos sze-repkört betöltsé, tárgyalásokat kezdett Beregi Oszkárral, a Nemzeti Színház kiváló műve-szével, hogy a szezon alatt hatvan estén lép-jen föl a debreceni színházban. Ez alatt nem csupán a saját műsorát játszáná, hanem kö-telek minden egyéniségének megfelelő új szere-pet is itt kreálni. Beregi Oszkár ezt hajlandó vállalni s a hatvan esti vendégfellépésért husz-ezer korona honoráriumot kér.

Eredeti bumutató a debreceni szin-házban. Heltai Jenő szinigazgató a múlt héten Bécsben járt s ott megnézte a Burg-színház nagyszerű prózai újdonságot, amely-nek magyarban Ha király volnék lehet a cí-me. Heltai a darab egész magyarországi elő-adási jogát megszerezte s így az itt a debreceni színházban kerül legelőször bemutatásra.

Műve. Oriási érdeklődés mellett mu-tatta be tegnap az Apollo ezt a csodás filmet. Ezt minden embernek meg kell

**APOLLO**  
 Nagy zenekar kísérettel.  
 A világ leggrandiozusabb filmcsodája.  
**MÖWE**  
 A hősiesség örök dokumentuma, a világnáboru legnagyobb epossza 4 részben.  
 Csata a Vogesokban, akt. 2 rész.

**UNANIA**  
 Na,  
 Kedden  
 Előadások 6 óratól folytatásos bemutatóval, utolsó előadás 9 kor.  
**Az utolsó hajnal**  
 rejtélyes történet 4 részben.  
**Szerelmes filocopter**  
 vigjáték.

nézni, mert hozzá hasonlót nem láthatott soha. Láthatni azt, amint a sok ezer tonna és sok milliót érő oceánjáró gőzösöket a legendás hírű Móve a tengerfenékre süllyeszt. Jegyelővétel délelőtt 10 órától.

**Az utolsó hajnal, egy rejtelmes é felvonásban ez az Urani a mai szünete a tegnapi bemutató nagy sikert aratott. Bemutató a magyar film fejlődése. Marton Erzi és Kramer Leopold remek játéka mindenkit elbűvöl. A fotográfia és rendezés gyönyörű.**

**A vasárnap délutáni előadásnál a színház földszinti balközpontjából valaki tévedésből egy gukkert elvitt. A jegyszoldán kéri az illetőt, hogy sziveskedjék a látszólag visszaszolgáltatni.**

## Ujdonságok.

**Ozory István bucsuja.** Debrecen város társadalmi fényes bankett kertében vett bucsut vasárnap délelőtt. Ozory István rendőrkapitánytól, akit tudvalegleg kitüntető meghívással neveztek ki Szatmár város rendőrfőkapitányává. Az igen előkelő vendégkörűt a hölgyek is nagy számmal ékesítették. **Wesprény Zoltán** főispán mondotta az első tószót ifj. **Ozory István** és neje, akiknek a legmelegebb szerencsekívánatait tolmácsolta ahhoz az új városhoz, amelynek életében vezető szerepet vannak hivatva betölteni. **Rostás István** rendőrfőkapitány tartalmas beszédében őszintén sajnálta, hogy legodaadóbb munkatársától kell megválnia, de éppen ilyen örömmel üdvözölte új s közvetlenül kartsát, gyönyörű pályafutásának ez impozáns lendületét. **Belleky Lajos** szatmári ref. lelkész hatásos szónoklatában tolmácsolta azt a nagy szeretetet és bizalmat, amellyel Szatmár város egész közönsége **Ozory Istvánt**, az új rendőrfőkapitányt várja. **Dr. Csűrös Ferenc** kulturatanácsnok a város, **dr. Kardos Samu** ügyvéd, a jogászhívők, **Dávidházy Kálmán** az iparosok részéről emeltek ünneplő szót, amelyek után **Ozory István** meghatottan mondott köszönetet az értelem és szimpátiáért, amely személye és működése iránt itt mindenkor megnyilvánult és végül személyesen is elbucszott mindenkitől. A szónokok melegen méltatták **Rostás István** rendőrfőkapitányt, aki olyan derék rendőrtisztviselőket nevel, hogy rövid egymásután már a másodikat viszik el innen főkapitánynak. Rendkívül frapánsul hatott aztán az a jelenet, amikor **dr. Galánfy Jánosné** felállt s csak ennyit mondott:

— A főkapitány ur kapott már sok bókot, én adok — *egy csókot!*

A rövid, de tartalmas szónoklatot persze zajosan tapsolták. Egyébként **Magyar Imre** és **Kiss Béla**, a két kitűnő primás együttes zenekarának muzikája is nagyszerű hangulatot adott a pompás s emlékezetes bankettnek.

**Eljegyzés.** Soltész Gyula főmozdonyvezető kedves leányát **Sárikát** Debrecenből eljegyezte **Oroszy Tivadar** Battyánról. (Mindkét külön értesítés helyett.)

**Uhlarik Béla a halastavi bizottságban.** A halastavi bizottságba a Keleti Izsó elhunytával megüresedett helyre a városi tanács **Uhlarik Béla** nyug. máv. üzletvezetőt választotta meg.

**A városi közgyűlés.** A városi törvényhatósági bizottsága október 4-ikén tartja közgyűlését. A tárgysorozaton szerepel a város 20 millió kölesőne és a Közellátási Hivatal 2 millió kölesőne is.

**A vadkomló gyűjtése.** A Vilmos-huszárok parancsnoksága ajánlatot tett a városnak, hogy a város erdősegeiben levő vadkomlót, ami széna helyett nagyon jó alomtakarmanly, hajlandó felesben leszedni. A városi tanács örömmel adta ehhez beleegyezését, mert a vadkomló összegyűjtése és felhasználása egyben erdőtisztogatás is.

**A tüdőbeteg gondozó segélye.** A belügyminiszter a tüdőbeteg gondozó számára a 8000 korona évi segélyt megküldötte. A városi tanács utasította a házipénztárt a pénz fölvetelére és a tüdőbeteg gondozóhoz való átutalására.

**A ref. presbyterium gyűlése.** A ref. egyház presbyteruma szerdán délután 4 órakor gyűlést tart.

**A katonai ügyosztály felhívása.** Debrecen sz. kir. város katonai ügyosztálya felhívja a város területén tartózkodó lengyel segédhadtest „Légió” kötelékébe tartozó szabadságos vagy bármilyen címen elbocsátott tiszti, zászlósi és legénységi állománybeli egyéneket, hogy folyó évi október hó 6-án d. e. 10 órakor a helybeli cs. és kir. hadkiegészítő kerületi parancsnokságnál „Károly Ferenc József” (Pavillon) lak-tanyában összes katonai okmányokkal okvetlen jelentkezzenek. Egyidejűleg felhívjuk a debreceni összes háztulajdonosok és lakásadókat, hogy a „Lengyel-Légió” kötelékébe tartozó és náluk lakó egyéneket városháza, katonai ügyosztály, 12. számú szoba, folyó évi október 4-ig felelősség terhe alatt okvetlen jelentsek be. Debrecen, 1917 szept. 30. Katonai ügyosztály.

**A tíz külsőségi kut.** A városi közgyűlése tudvalegleg elhatározta, hogy tíz jövőzű kutat furat a külsőségen. E végül most a városi tanács a jog- és pénzügyi bizottság javaslataira megkezdte a tárgyalásokat **Schreiber Vilmos** vállalkozóval.

**Czernin Budapesten.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Czernin külügyminiszter Budapestre érkezik. Tiszteletére **Wekerle** miniszterelnök holnap délután 6 órakor ebédet fog adni, amelyre a politikai élet kiválóságai hivatalosak. Czernin az ebéd folyamán nyilatkozni fog a külpolitikai helyzetről.

**A városi zenede népeisége.** A városi zenede igazgatósága jelentést tett a városi tanácsnak a most lefolyt beiratkozásokról. E szerint az idén szeptember végéig 460 növendéke van a zenedének s így a zenede népeisége a mostani tanévben meg fogja közelíteni a 600-at. Ez a zenede nagyon biztató fejlődését mutatja, amit a városi tanács örömmel vett tudomásul.

**Meghívó a Debreceni Egyetemi Körnek** 1917. évi október hó 4-én, csütörtökön d. u. 5 órakor a kollégium dísztermében tartandó alakuló közgyűlésre. Tárgy: 1. A szünidei bizottság beszámolója. 2. A szünidei bizottság lemondása és a felmentés megadása. 3. Korelnők választása. 4. A központi tisztviselők, az igazgató választmány és a szerkesztő bizottság megválasztása. 5. Az évi költségvetés megállapítása. 6. Esetleges indítványok. Debrecen, 1917. évi október hó 1. Fábri Antal, a Szünidei Bizottság elnöke.

**A „Debreceni Katolikus Népszövetségi Otthon”** az e havi szokásos vacsora utáni összejövetelét ezen a héten, szerdán fogja a szokott keretekben megtartani, amiről az érdeklődőket értesíti a vezetőség.

**A belvárosi rendőri ügyosztály új vezetője.** Ozory István távozásával a belvárosi rendőri ügyosztály vezetését **Jeney Szabó Miklós** tb. tanácsnok, helyettes rendőrfőkapitány vette át.

**Csomagol a képkiallítás.** A Tiszapalotában lévő s eddig nagy érdeklődéssel látogatott képkiallítás már csak két napig lesz nyitva: kedden és szerdán. Ezek a napok beszerzési áron kerülnek a műértékű képek aukcióra.

**Gyermeknap ülése.** A Debreceni Patronázs Egyesület gyermeknap rendező bizottsága folyó hó 29-én d. u. 4 órakor, a városháza kistanácstermében **dr. Kesserű Lajos** kir. törvényszéki elnök, mint az Egyesület elnöke és **Fráter Erzsébet** egyesületi társelnöknek, mint a rendező bizottság elnökének együttes elnöklése alatt az igen szép számban megjelent hölgyközönség jelenlétében tartotta meg gyermeknap ülést. Az ülésen **Márk Endre** udv. tan., polgármester, **dr. Vásáry István** tanácsnok és **Szabó Elek** titkár is megjelentek. **Fráter Erzsébet** elnök az ülést megnyitván, örömmel üdvözli a szép számban megjelent hölgyközönséget és felkéri a titkárát a jelentések megtételére. **Fodor Emil** titkár bejelenti, hogy az október 6. és 7-iki gyermeknap gyűjtésre vonatkozó összes intézkedések már megtették, felhívások kibocsájtattak és a gyűjtés folyamatba tetetett. Most már csak az urnabizottságok megalakításán van a sor és javaslata alapján, amelyet némi változtatásokkal

elfogadnak. — Bejelenti azután, hogy a közlekedési miniszter a gyermeknapra 2 zsák lisztet kiutalt és megengedte, hogy abból kiflit zsemlyét és perecet süthessenek; bejelenti továbbá, hogy a pénzügyminiszterhez távirati felterjesztést tettek, megfelelő mennyiségű dohányárunk kiutalása és árusításának engedélyezése iránt és körleveleket küldtek ki egyes szőlőbirtokosokhoz és kertészekhez gyümölcsnek és virágnak adományozása iránt, amelyek azután az urnánál árusítani fognak.

**A banki tanyai elemi iskolában** a beiratások megkezdődtek. **Ráthonyi Lajos** áll. tanító.

**Az Augusztus Gyorssegély Alap** hadibiztosítási osztályának debreceni központja az elmúlt év-negyedben 23000 korona biztosított tőkét fizetett ki a háboruban elesett hősök özvegyeinek és árváinak, és pedig: **Káldi Józsefné** 500, **Mezei Sándorné** 1000, **Tóth Andrásné** 500, **Törös Gáborné** 1000, **Sigl Gáborné** 1000, **Szabó Józsefné** 500, **Halmágyi Kálmáné** 1000, **Szabó Ferenczné** 1000, **Jakab Sándorné** 500, **Haja Bálintné** 500, **Nagy Imréné** 500, **Erdős Jánosné** 1000, **Varga Sámuel** árvái 1000, **Kozma Istvánné** 500, **Kekliár Istvánné** 1000, **Gyarmati Istvánné** 1000, **Kovács Józsefné** 500, **Kovács Jánosné** 1000, **Zákány Antalné** 1000, **Bucsuman Ignázné** 500, **Lénárt Dánielné** 1000, **Jágó Lőrincné** 1000, **Kaszás Ferenc** szüleinek 500, **Szabó Andrásnének** 1000, **Hanke Géza** rokkantnak 3000, és **Kapin Edénének** 1000 koronát.

**Dr. Legányi Gyula** szociális átalakulás című korrajz, mely behatóan tárgyalja a háborús gazdasági politikát, megjelent, ára 1 korona. Kapható **Antalfy** könyvkereskedésében.

**Ügyes fiú kifutónak** felvétetik a kiadóhivatalban. Értekezhetni d. e. 10—12, d. u. 4—6-ig lehet.

**Páva** a varjuval, **Mikszáthtól** 2.50, **Tabán Ujhelyitől** 4.—, **Példának** okáért **Molnártól** 3.50 és **Gólem** kaphatók **Antalfynál**, **Szent-Anna-u.** 13.

## Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)

3 havi könyvviteli és gyorsírási

nappali és esti tanfolyama —

október 4-én veszi kezdetét. Óriási gyakorlatánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott feladatok 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsenge koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig 576

A pályaudvarral, vasuti vágénnyal összekötött

# pince

bérbeadó.

Értekezhetni

a Debreceni Termény-Áruraltár

és gyáripari részvénytársaság ügyvezető-igazgatójával.

## Urhölgyek figyelmébe!

Megvettem **Frank Sándor** cég divatárulak-látát és a raklárán levő tiszta gyapjú kos-tüm-kemék, divat selymek, bársony-blousok, selyem alsók, ernyők, harisnyák keztyűk stb. cikkek szabott árakból,

**10% engedménnyel**

kerülnek eladásra, ugyanabban a helyiségben

**RÉVÉSZ LAJOS**

flórküztele.

Fiac-utca 42. szám.

# Hajdudorogon!!

Dr. Löwy Béla ügyvédházánál f. hó 4-én, azaz csütörtökön délelőtt 10 órakor az alább jegy stb. más tárgyak

## szabadkézből elárvereztetnek

1 féderes kocsi, 1 igácsszekér, 1 pár lóralvaló finom kulcsus, szijist-rángós lószerszám, 1 pár lóralvaló igácsszerszám, 1 báránybőrrel bélelt róka-prémes nagy utazó bunda, 1 báránybőrrel bélelt bekecs, 1 eke taligával, 1 tablás maza nagyobb fajta.

### Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a franciá mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok 432

**ÖZV. KROTHY KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA**  
Kossuth-utca 45. szám alatti szabásati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünneppnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

## Apró hirdetések.

### Ajánlat

**Cukorka**  
tablás csokoládé, cacao, vízronteladásra legelőcsőbben kaphatók. — Glück, Péterfia 76. 4577

**Borsajtók**  
kettős nyomon szerkesztett és borított székák kaphatók Kovács Gyula vasúthelyén, Bika szálloda mellett. 5049

**Mész**  
friss, folyton kapható: Sümegei, Csapó-u. 11 5000

**Egy**  
elegáns butorozott szoba különbejáratú, villanyvilágítással, okt. 1-re kiadó. Bethlen-utca 41. 4996

**Mustot**  
és forró bort, kik ajánlottak, sziveskedjenek, ismét be táradni, magassal árt kaptam. Radetzky, Károly Ferenc József-ut 1. Margit-fürdő sark. 4593

**Ezenfelül**  
sertést teljes kihúzásra, felébe vállalok. Cím a kiadóhivatalban. 293

**Boros hordók,**  
kéulap, rézgálé, cigaretták, tüvel kaphatók. Glück, Péterfia 76. 4573

**Fodrász**  
tyukszemvágó üzlet, Sas-utca 4. Szives párt fogást kér, Busek, Tanuló felvétetik. 4454

**Kiadó**  
november 1-re butorozva vagy annélkül, kintű, modern garzon — lakás, mely áll egy nagy pargettos szoba, fürdőszoba, villany és gázzal ellátva. Értekezni Péterfia 48 alatt, emeleten, reggel vagy korán délután. 4444

**Halló!**  
javítást a reperációt, fejelés, borítást női férfi talpalás, sarkalás, — váltó megrendeléseket jutányosan, szép kivitelbe, jó anyagból pontosan készítik. Két cipészegédet magas fizetésre felveszek. Bánk, Csapó-u. 76. 5060

**Van szerencsém**  
a nagyérdemű közönség becses tudomására — hozni, hogy a Bádógó-utcaiban a Bujdosó-féle mézszárszékét meg nyitottam és a mai naptól fogva friss marhahús juhús és borjuhús állan dóan kapható. Mivel is a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradtam tisztelttel Nagy László. 5084

**Lakás**  
két szoba előszoba azonnal kiadó. Csapó 11. alatt. 5083

**500 hektó**  
használt boros hordó, kijavítva, teljesen jó állapotban 100 literes 800 literesig minden nagyságban 2 drb egyenként 1600 literes hordó, taposó és káposztás kádak puttonok kaphatók hordó gyáramban. Báró Győrfi Miklós, — Nap-utca 4. Telefon sz 12—83. 5087

**Sertésoknek**  
alkalmas alma hulladék nagyon olcsón kapható. Szepességi-utca 49 5079

**Kereskedők**  
figyelmebe naponta — friss élesztő kapható. — Weisz II. és Társánál, Csapó u. 1. sz. 5105

**Aranyat-ezüstöt,**  
brilliant, zálogjeggyel vesz, meghívásra hazahoz is elmegy. Steiner Mihály, Széchenyi-u 19.

**Tanuló**  
leányok fizetéssel felvétetik Garai 6. 5032

**3 óra.**  
(á) 545 literes gyszer használt új boros hordó eladó. Simonyi-ut 18-b. 4647

**Fiatal**  
segéd, más szakmából is felvétetik, Harmathy könyvüzlet. 5019

**Kocsis**  
azonnal felvétetik gróf Dégenfeld-tér 6. 4994

**Egy**  
kís családú házaspár, lakással és fűtéssel — mint házfelügyelő felvétetik. Simonyi-ut 34. sz. 4653

**Varró**  
leányok felvétetik — Garai 6. 5031

**A fűszer-**  
szakmában, teljes jártassággal bíró segéd, — vagy kiszolgáló kasszasszony felvétetik, Hatvan-utca 17. Sárközy. 4629

**Mustot**  
és bort, bármily mennyiségben veszek a legmagasabb árban. Üres hordót adok. Borhözományi üzlet, Varga-u. 34. 4601

**Veszek**  
mustot és utat, nagyban és kiskereskedésben. Ertekmező d. c. 8—10-ig, d. u. 4—9 óráig. Radetzky József, Margit-fürdő sark. Károly Ferenc József-ut 1. 4597

**Értekezni**  
külső és belső gummik eladó. Szécsen órásnál, Egyház-ter 3. 4551

**Munkásleányok**  
és kocsisok jó fizetéssel azonnal felvétetik. — Telki-utca 100. 4482

**Bérbéveszek**  
Hosszabb időre, esetleg örökön megveszek — egy földszintes házat, — melyben legalább öt szobás modern lakás, nagy udvar és raktár van, feltétlenül követelmény, hogy a ház a vasút, vagy a belváros mellett legyen, a 3 emelet, even Cím a kiadóhivatalban 4481

**Fiatl**  
3 drb. franciák, egy — gondnok, Ferenc József ut 68. szám, II. emelet, közép ajtó. 4480

**Kütszivatnyokat,**  
csöveket, villany motorokat, fémgyémánt gépeket, mindenféle — gépeket, szerszámokat veszek. Kémalom-utca 16. 4414

**Tanuló**  
havi fizetéssel felvétetik Harmathy könyvüzlet. Füvészkert, 14. 6418

**Elektrotechnikus**  
tanulók felvétetik. — Földvárúti, Széchenyi-utca 55. 272

**I. és II. oszt.**  
számolta namhoz — egész időtartamra correpetitív kocsik. Fizetésül reggeli, ebéd és vacsora — Neumann Alfréd, Lorenc József-ut 18. Tiszapalota. 5077

**Értesítés**  
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget miszerint — villanyerőre berendezett tuzifa fűtészülő és aprító vállalatomat megnyitottam, — házakhoz megyek gépemmel tuzifa felvágása végett. — Szives pártfogást kérve, tisztelettel

**Polvács V. O. sz**  
tuzifakereskedő. Tiszviselő-telep III., 15. —

**Nevelőnő**  
keresek délutánra gyermekekhez, ki németben teljes jártassággal bír előnyben. Schwartz, Szepességi-utca 49. 5080

**Ügyes**  
irodista leány felvétetik irásbeli ajánlatot — körek Földvári, Széchenyi-utca 55. 311

**Pénzkölcsönt**  
keresek ingatlanra, — elsőbbséggel betétként, hatperentes kamatra. Cím a kiadóhivatalban 5076

**Boltiszolga**  
és jó családból fluk tanulónak mielőbb felvétetik. Besznay J és T. cégénél. 5103

**Szécsomagoló**  
leányok felvétetik. — Piac-utca 47. sz. 5102

**Különbejárati**  
utcai burorozott szoba azonnal kiadó. Bethlen-utca 34 5090

**Kifutót**  
azonnal alkalmaz dr. Szelenyi Árpád, Kossuth-gyógyintézet. Piac-utca 36. 5099

**Használt**  
veiler Wilson gép bőrmunkához eladó. Csapó-utca 9. 5091

**Kereskedelmi**  
végzett megbízható leány, bármilyen pénztárnoki állást keres. — Gólya-utca 8. 5062

**Egy**  
4hónapos szőke malac elvesztett, szeptember 19-én, délután a témparis-kola kertjéből. Szives utba vezetője vagy megtalálója illő jutalomban részesül. 5061

**Művelt**  
urinjót keresek két felnőtt leányomhoz, német társalgásra, délutánra. Cím a kiadóhivatalban 5067

**Apóló-öt**  
a ragályos osztályra és betesnek alkalmazandó n'ket a környékre azonnal fölvesz a debreceni Városi Kórház. Jelentkezés déli 12 óra. 5070

**Erős**  
fiú, szolgának felvétetik, Varga butorkereskedőnél, Piac-utca 44. udvarban. 5088

**Bejárón**  
mindenest egész napra keresek. Garay-u. 19 5086

**Tanuló**  
leányt korszerű kötéshez azonnal felvesz Csúrka temetkezési vállalat. 5075

**Háziszappant**  
kékelőből minőségűt vásárol dr. Szelenyi Árpád gyógyszersz. Piac-utca 36. 5700

**Üzleti**  
szobák felvétetik Haas Lipót házában, Ferenc József-ut 58 5097

**Egy**  
hőnapi szőke kanca esik elvesztett. Mikó-bercz-utca a Demkőig Percsics megtalálója vagy nyomra vezetője jutalomban részesül. — Mészáros-ter 4. 5093

**Bejáróné**  
fizetéses tisztán azonnal felvétetik. Péterfia-tér 45 5096

**Kisebb**  
családi hivatalnok keres november 1-re két szobás lakást, ajánlatokat levelező-lapon Sz. S. Homokkeret, Bujdosó-utca 11. sz. kérek. 5106

# Record

**gyors és gépiró iskolá-**  
ban esti és nappali tanfolyam ismét kezdetét vesz. Miniszterileg jóváhagyott methodus — szerint, szakszerű kiképzés. Felvétetnek növendékek, csupán elemi iskolával is. Külön német tanfolyam. Növendékeink képzettségük után azonnal állásba jutnak. Beiratkozni lehet, egész nap, Kórház-u. 1.

**Fodrászsegéd**  
azonnal felvétetik. Szilágyi fodrász, Csapó-u. 1 5104

**Varrodába**  
rövid tanulási időre — tanuló leányokat fölveszek. Péterfia 52. 5109

**Kejáró**  
kisleány egész napra fölvétetik. Ugyanott egy hosszú fekete kabát eladó. Magos-u. 14. sz. 310

**Intézet**  
intelligens házvezetőnőt keres ki a beszerzésen és rend fenntartásán kívül a számadásokat is vezet. Egyház-ter 5. 5108

## Eladás

**Boros hordó**  
35—40 hektó eladó. Ertekmező a déli órákban. Bathien u. 25. 5046

**Eladó**  
38 hold szántóföld a — hadudorszornéni határban. Értekezni lehet feléle Karap Ferenc urnál a Hajdúboszormenyi Hivatalban és Takarékpénztárban. 4662

**Must**  
eladás, az új jótai hegy kocsisnak 2000 hektó liter mustja mustja eladó azonnal. Értekezni az előjáróságnál. 4649

**Eladó**  
két egyszerűbb nagy — ház, két utcára nyíló nagy telekkel. Értekezni kerán délutáni órákban vagy reggel. 4491

**Egy**  
ebédő kredenc jó karban minden elfogadható árban eladó. Bethlen-u. 59 4468

**Eladó**  
csapófogó 4-es, naponkénti teljesítmény 56-60 mozza motorral vagy kézzel (1 lóva) is hajtható Kiszádknak különösen alkalmas. — Cím a kiadóhivatalban 306

**Eladó**  
különböző ruhaneműk, fűzők, kádak előszobák, fal, tükrökkel gyermekcipők. Piac 16. II. em. 4 5107

**Eladó**  
új őszi fekete ruha, fekete selyem kabát, fekete poplin selyem új posztó kalap, bluzok, — szürke férfi öltöny és boroshordók. Péterfia 52 5110

**Eladó**  
dívatos fekete és szürke kosztüm női és leányka kabát, piros nagy kendő, új női himzetelt nadrágok, fekete smoking és szürke öltöny, zsebkönyv, mellény, téli és átmeneti kabát, női ingek, lepedő hűsértéskaró. Szent-Anna 6. kisebbik üzlet. 5095

**Eladó**  
39 drb debreceni ipar és kereskedelmi bank részvény és 9 drb. debreceni első tak. pénztár részvény. Cím a kiadóhivatalban. 5098

**Egy**  
jóforgalmu kávé csarnok és étkező elutazás miatt azonnal eladó. — Csapó-u. 4. sz. 5094

**Eladó**  
130 az onódon, 3 hold 100 négyszögöl eladó. Cím a kiadóhivatalban

**Eladó**  
alig használt posztó függöny, plüss asztalterítő szőnyeg 250—350, két mokett fotel, réz és vas mosdó felszerelve, szobahinta, képek (nyomatok), fali és asztal díszítések, éjjeli lámpa, ágylak, vashot, tálcák, tintatartó, szivartartó, dobrána s egyéb apróságok. Megtekinthetők d. e. 9-től 2-ig. Péterfia 76. keresztépület, emelet. 5073

**Eladó**  
egy pár antik ágy és két éjjeli szekrény. — Boldogfalva-u. 12. 5072

**Eladó**  
egy nappali szoba garnitúra és egy utazó bőrönd, Csapó-u. 51. 5071

**Eladó**  
ferfi öszikabát, cipő — Theil Kálmán utca 2. I. emelet 5063

**Egy**  
öltözet férfi szalonruha eladó. Homok-u. 17. 5064

**Boros**  
hordók jó állanokban — eladók. Miklós-utca 24. 5065

**Gázfűtő**  
eladó. Egyház-ter 13. II. emelet. 5066

**Árpád-téren**  
egy zöld hordó eladó. — Ertekmező lehet Rakovszki 7. szám. 5068

**Eladó**  
3 drb. fekete kettős, 1 egyes, Borz-u. 5. 5074

**40 hektó**  
bor, hordóstól eladó. — Varga-utca 11. 5070

**Béiháznak**  
való piaci saroktelek, hol 125 méternyi utcai fronton félmilliót jövedelmező bérház építhető, halál eset miatt eladók. Cím a kiadóhivatalban. 5081

**Széna**  
tengeriszar és tők a — helyszínen eladó. Értekezni Piac-utca 41. I. em. 5082

**Sarokház**  
gázgyár-utca 4 nagyállomásnál, sürgősen eladó. Csapó 11. Sümegei-nél 5082

**Eladó**  
egy férfi kabát, 140 K. és öltöny 90 K. Homok-utca 127. 5085

**Egy**  
boros hordó eladó. Mezszena-utca 26. 5078

# Rokkant katonák

3. honvéd pótzászlóalj-nai szakácsokul felvétetik. Díjazás napi kettő koronára 50 fillér és teljes ellátás.